So rechneten die Agypter vor 4000 Jahren

Urspriinglich bestand Agypten aus zwei Teilen: Oberigypten
und Unterdgypten. Um 2900 vor Christus gelang es Koénig Narmer
von Oberigypten, die Unterdgypter zu unterwerfen und ein groBes
Agypten zu schaffen. Der Bericht von der groBen Schlacht gegen
die Unterdgypter enthilt Angaben iiber die erbeuteten Rinder, die
erbeuteten Ziegen und die gemachten Gefangenen:

In dieser Darstellung bedeuten

der Finger = 10 000,
die Kaulquappe <> = 100 000,
der Gott = 1000 000.

Es wird also berichtet von
400 000 Rindern (1),
1422 000 Ziegen (2) und
120 000 Gefangenen (3).

Im Jahr 1858 kaufte der Englinder A. H.
Rhind bei seiner Agyptenreise einen iiber
5 m langen Papyrus von einem Souvenir-
hindler in Luxor. Spéater schenkte Mr.,
Rhind den Papyrus dem Britischen Mu-
seum in London, wo es ihm zu Ehren
Papyrus Rhind genannt wird.

Dieser Papyrus ist eine der wichtigsten
Quellen iiber die dgyptische Rechenkunst
von vor 4000 Jahren.

Das édgyptische Zahlsystem ist &hnlich wie
das romische aufgebaut. Die Symbole wer-
den nebeneinander geschrieben, ihre Werte
werden addiert.

Die Agypter kannten noch keine Buch-
staben, sie hatten eine Bilderschrift, die
Hieroglyphenschrift, auf dem Papyrus
Rhind allerdings schon in einer vereinfach-
ten Form.

Und so werden die Zahlzeichen durch Be-
griffe dargestellt.

Es bedeuten:

der Strich o=l
die Fessel - =10;
der Strick 2 =100,
die Lotusblume = 1000.

Damit ist z. B. 111 )1 99
3 Striche + 5 Fesseln + 2 Stricke =
34+5-1042-100 = 253.
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Aus dem Papyrus Rhind
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Das Papyrus Rhind ist iibrigens von rechts
nach links zu lesen.

Entsprechend stehen die Zeichen fiir die
gréfBeren Zahlen rechts.

Die dgyptische Addition war ganz einfach.
Die Zahlzeichen wurden nur zusammenge-

ugt: [ARY!
fiigt: s ot
I NNN 99
1 nNn
zusammen: |11l NN 999
Sie kannten auch schon den Ubertrag:
Tl
nnn 99
nnNN
HETmvy 9
lllll nn 9999

Die dgyptische Multiplikation war jedoch
komplizierter. Dem Papyrus kann man ent-
nehmen, daB die Agypter im Kopf mit 10
und mit 2 multiplizieren konnten. Das war
natiirlich auch einfach.
Soll z. B. 54, also |11 r}\n&
mit 10 multipliziert werden, so ist nur jeder
Fessel durch einen Strick und jeder Strich
durch eine Fessel zu ersetzen:

NNNN 99999 = 540,
Das Verdoppeln stellt eine Addition der
Zahl zu sich selbst dar, und addieren konn-
ten die Agyptcr, wie schon beschrieben
wurde.

Im Papyrus Rhind wird als Aufgabe 32 die
Multiplikation 12-12 vorgefiihrt. Zuerst
in Hieroglyphenschrift, von rechts nach
links zu lesen, danach mit unseren heutigen
Zahlen:

I N I
Hit NN I
i N
i an i 20
nn I NONAN 111
AR 9= 11 "ARAA iy
112
2 24
/4 48
/8 96 Summe 144

Aus: Lambacher Schweizer 5, NRW, 1. Aufl. 1994

Wie wurde gerechnet? Sichtlich wurde die
Zahl 12 verdoppelt, nochmals verdoppelt
und ein drittes Mal verdoppelt. So ergaben
sich das 1fache, 2fache, 4fache und 8fache
von 12. Danun 12 = 4+ 8, wurden 4 und
8 mit einem Strich markiert und dann das
4fache und das 8fache addiert. Die Summe
144 ist gerade das 12fache von 12, also
12-12.

Als ein weiteres Beispiel 21-15:
In Hieroglyphen:

i
1352 \/
nnN
nn 9 N
"N n999 o5 9299 NN/
In unserer Schrift:
/1 15
10 150
/20 300  Summe 315

Hier wurde erst verzehnfacht und dann verdoppelt. Das 1fache
und das 20fache ergeben dann zusammen das 21fache, also 21 - 15.

Die Division ist die Umkehrung der Multiplikation. Entsprechend
haben die Agypter ihr Multiplikationsverfahren fiir die Division
genutzt. Um z. B. 1120 durch 80 zu dividieren, wurde die Zahl 80
so lange vervielfacht, bis sie 1120 erhalten konnten:

alalalnl
nnNN |
9999
9999 bl
ARA 9 0
ACR R999 nit/
Ubersetzt:
1 80
/10 800
2 160
/4 320 Summe 1120

Daraus ergibt sich, das 10fache und das 4fache von 80 ist zusam-
men gerade 1120, also 1120:80 = 10+4 = 14.
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